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17. Talpfarreiratssitzung

Am 29. März 2017 versammeln sich Pfarrer Brigger, Pfarrer Rieder und Pfarrer Knopp mit 
den Pfarreiratspräsidentinnen und -präsidenten der Region Saastal zur Frühjahrssitzung 
im Pfarrhaus von Saas-Almagell. Die Pfarreiratspräsidentin von Saas-Fee, Myrta Graziu, 
welche für 2017 und 2018 das Präsidium übernommen hat, begrüsst alle recht herzlich. 

Zu Beginn gibt es einen kurzen Rückblick auf die vergangenen Veranstaltungen wie die 
Teilnahme an der Diözesanen Romwallfahrt, die Glaubens- und Missionstage mit Pfarrer 
Thomas Rellstab und dem Team von Radio Maria, den Besuch der Firmlinge aus dem Saas-
tal bei Bischof Jean-Marie Lovey in Sitten, das Treffen der Lektoren und Kommunionhelfer 
in Almagell usw. Über diese regionalen Veranstaltungen wird jeweils immer ausführlich im 
Pfarrblatt berichtet.

Pfarrer Achim Knopp, Seelsorger im Altersheim, teilt mit, dass im Moment das Altersheim 
wieder ausgebucht ist. Von den 52 Bewohnerinnen und Bewohnern sind 15 Einwohner aus 
Saas-Fee, 8 aus Grund, 3 aus Almagell und 4 aus Balen. Man ist an der Planung des Aus-
baus der Demenzstation. Der Stiftungsrat hat das Grundstück von der EG Walter Anden-
matten gekauft. Geplant ist hierauf die Realisation einer Parkanlage für die Heimbewohner.

Anschliessend diskutiert man die kommenden gemeinsamen Veranstaltungen 2017:

♦	 Regionales Messdienertreffen: Als Zeichen der Wertschätzung wird für unsere Mess-
dienerinnen und Messdiener wieder ein Treffen organisiert und zwar am 3. Mai 2017 in 
Saas-Balen.

♦	 Regionaler Weiterbildungsabend der Pfarreiratsmitglieder im Mehrzweckgebäude 
Saas-Grund mit Daniel Leiggener, Direktor des Bildungshauses St. Jodern, am 8. Mai 
von 19.30 bis 22.00 Uhr.

♦	 Kultur- und Pilgerreise nach Südrussland zu Bischof Clemens Pickel vom 29. Juni 
bis 9. Juli. Die Reise wird vom Hilfswerk «Kirche in Not» (Frau Lucia Wicki-Rensch) zu-
sammen mit Pfarrer Jaroslaw Mitrzak und Pfarrer Amadé Brigger organisiert. Es haben 
sich 29 Personen definitiv angemeldet, davon 26 aus dem Saastal.

♦	 Bereits zum siebten Mal wollen die Pfarreien des Saastals am 5. August, am Fest «Maria 
zum Schnee», die Pilgerwanderung auf den Monte Moro Pass durchführen. Da der 5. Au-
gust ein Samstag ist, muss dieses Datum noch mit den italienischen Nachbarn abgeklärt 
werden. Im Juli-Pfarrblatt wird das detaillierte Programm erscheinen. 

♦	 Flugpilgerreise des Bistums Sitten vom 11. bis 15. August nach Fatima (1917 – 2017): 
Im Auftrag des diözesanen Oberwalliser Pilgerleiters Pfarrer Herbert Heiss wird Pfarrer 
Amadé Brigger die Oberwalliser Pilgerinnen und Pilger dorthin begleiten. Wie bereits im 
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Februar-Pfarrblatt erwähnt, nimmt die Zerzuben Touristik AG in Visp / Eyholz die Anmeldu-
mgen ent gegen.

♦	 In diesem Jahr sind es genau 600 Jahre her, seit Niklaus von Flüe auf die Welt kam. Ein 
Grund für uns, eine Pilgerreise für den 30. September in der Seelsorgeregion Saas zu 
organisieren. Nähere Informationen folgen im Juli/August-Pfarrblatt. 

Wie immer schloss die Talpfarreiratssitzung in gegenseitigem sehr gutem Einvernehmen! Es 
ist wertvoll und schön, dass wir in den letzten Jahren viele Anlässe neu überpfarreilich, für 
das ganze Tal, organisieren und durchführen konnten!

Bernhard Andenmatten, Sekretär

Regionales Ministrantentreffen

Am Mittwochnachmittag, den 3. Mai 2017 waren die Messdiener aller vier Saaser Pfarreien 
zu einem gemütlichen Plausch- und Spielnachmittag nach Saas-Balen eingeladen. Dies als 
ein kleines Dankeschön und Zeichen der Wertschätzung für den Altardienst, den die Kinder 
jahrein und jahraus in den Pfarreien bei den Gottesdiensten ausüben. 23 Kinder liessen sich 
für diesen speziellen Nachmittag begeistern.

Nach der Begrüssung durch Pfarrer Amadé Brigger wurden 6 Gruppen gebildet, entsprechend 
den 6 Posten, die Lehrerin Rosmarie Burgener mit einsatzfreudigen Frauen aus dem Dorf 
vorbereitet hatte. Nun konnten die Kinder sich in Geschicklichkeit, Treffsicherheit und Wissen 
messen. Angesagt waren ein Fussball-Tore-Schiessen, eine Wassergurgeln-Liedparade, ein 
Skooter-Run-Hindernis-Parcours, ein Wissensquiz, ein Badmintonball-Treffen sowie ein Bal-
lon-Transport.

Die Kinder gaben alles und durften hierfür tolle Preise mit nach Hause nehmen. Auch wur-
den sie mit Schinken- oder Salami-Sandwiches, Getränken und einem feinen Dessert ver-
wöhnt. Es war wiederum ein sehr freudiger und gelungener Anlass! Darin waren sich alle 
Teilnehmenden einig. Auch dem Pfarreirat sei für seine Mithilfe herzlich gedankt!  



Weiterbildung der Pfarreiräte der vier Saaser Pfarreien

Am 8. Mai fand in der Aula des OS-Schulgebäudes in Saas-Grund ein Weiterbildungsabend 
für die Pfarreiräte aller vier Talgemeinden statt. Durch den Abend führte der Direktor des 
Bildungshauses St. Jodern, Daniel Leiggener. Unter seiner Anleitung wurden die Pfarreiräte 
dazu ermutigt, sich über ihre Tätigkeiten in den Pfarreien Gedanken zu machen. Ein erstes 
Ziel war es, sich der motivierenden als auch der demotivierenden Punkte in der Pfarreiarbeit 
neu bewusst zu werden und sich anschliessend darüber auszutauschen. Pfarrer Amadé und 
Pfarrer Konrad moderierten und beteiligten sich ebenso an diesem Austausch.

Nach einem kurzen Apéro mit feinen Brötchen ging es in einem zweiten Austausch darum, 
mögliche Schritte auszuarbeiten, um das Positive weiter zu fördern und mögliche Lösun-
gen für Negativpunkte (z. B. Rückgang des Interesses am Glauben und an der Kirche) zu 
finden. Dabei entstanden kleinere Projekte, die in der kommenden Zeit konkreter werden 
sollen. Dazu zählen ein gemütliches Zusammensitzen und Gemeinschaft pflegen nach der 
Sonntagsmesse, Gottesdienstfeiern mit dem Kindergarten und ein Jugendanlass beim 
Jung mannschaftskreuz anlässlich dessen Erneuerung. Darüber hinaus gilt es, einander im 
Glauben zu bestärken und sich die Freude an Jesus zu bewahren, auch wenn der Pfarrei-
dienst nicht einfacher wird!

Für mich war dieser Abend ein sehr gelungener Anlass. Daniel Leiggener und unsere zwei 
Pfarrherren haben uns in einen motivierten Austausch hineingeführt, in dem man das Herz 
der anderen deutlich spüren konnte. An dieser Stelle nochmals ein herzliches «Vergält's-
Gott» an diese drei!

Lasst uns diese Motivation bewahren und gemeinsam mit Jesus weitergehen, der uns wie-
der Wachstum schenken kann!

Pfarreipraktikant Benedikt Burtscher



Liturgischer Kalender

Juni 2017

   1. Do. 10.30 Wortgottesfeier im Altersheim
   19.00 Anbetungsstunde 
   mit eucharistischem Segen

   2. Fr. Herz-Jesu-Freitag
   08.00 Schulmesse mit eucharisti-

schem Segen: 1. Maria und Oskar 
Zurbrig gen 2. H. H. Priester brüder Jo -
sef, Her mann und Heinrich Zu r brig-
gen  3. Wohltäter unserer Pfarrkirche

   09.00 Krankenkommunion

   3. Sa. 18.00 Beichtgelegenheit
   19.00 Vorabendmesse 

   5. Mo. 18.00 Antoniusnovene

   6. Di. 10.30 Messe im Altersheim
   Angelus Radio Maria
   14.00 Abschlussmesse der FMG 
   in der Feekinnkapelle
   18.00 Antoniusnovene

   7. Mi. 09.00 Stiftmesse: 1. Albina 
   und Rudolf Bumann-Andenmatten
   18.00 Antoniusnovene

   8. Do. 10.30 Messe im Altersheim
   18.00 Regionaler Gebetsabend 
   Alters heim 
   (letzter vor der Sommerpause)
   18.00 Antoniusnovene

   9. Fr. 08.00 Schulmesse: 1. Ida und Frido-
lin Anthamatten-Bregy

   18.00 Antoniusnovene

 10. Sa. Kantonales Bergführerfest 
   auf Kreuzboden mit Messfeier
   18.00 Beichtgelegenheit
   19.00 Vorabendmesse
   18.00 Antoniusnovene

 12. Mo. Krankenkommunion
   18.00 Antoniusnovene

 14. Mi. 09.00 Messe

Pfarrei Sankt Bartholomäus
027 957 21 64

Saas-Grund

   4.  HOCHFEST VON PFINGSTEN
   09.00 Hochamt
   10.30 Messe im Altersheim
   Opfer für die Belange der Pfarrei 
   18.00 Beginn 
   der Antonius-Novene 
   in der Antoniuskapelle

 11. So. HOCHFEST DER DREIFALTIGKEIT 
   09.00 Hochamt 
   in der Dreifaltigkeitskapelle
   Opfer für die Dreifaltigkeitskapelle
   10.30 Messe im Altersheim
   18.00 Antoniusnovene

 13. Di. FEST DES HL. ANTONIUS
   VON PADUA
   10.30 Amt bei der Antoniuskapelle
   Apéro

   Opfer für die Antoniuskapelle



 16. – 19. Der Pfarrer nimmt an der Investitur 
des Ritterordens vom Heiligen Grab 
zu Jerusalem in Salzburg teil

 16. Fr. Die Werktagsmesse entfällt!

 17. Sa.  18.00 Beichtgelegenheit 
   beim Kapuziner
   19.00 Vorabendmesse

 20. Di. 10.30 Messe im Altersheim

 21. Mi. 09.00 Stiftmesse: 1. Gustav Antha-
mat ten-Zurbriggen 2. Magdalena und 
Markus Burgener-Bilgischer 3. Anna 
und Emil Zurbriggen-Ruppen 4. Ka -
rolina Burgener-Ruppen; Gedächtnis: 
1. Gustav Zurbriggen-Ruppen 2. Be -
nita Zurbriggen-Brantschen 3. Maria 
Zurbriggen-Bilgischer

 22. Do. 10.30 Messe im Altersheim
   Der Pfarrer begleitet die Bethanien-

freunde Oberwallis auf ihrer Pilger-
fahrt zum hl. Niklaus von Flüe

 23. Fr. HOCHFEST HEILIGSTES 
   HERZ JESU
   08.00 Schulmesse

 24. Sa. 18.00 Beichtgelegenheit
   19.00 Vorabendmesse: 1. Oskar An -

tha matten-Zurbriggen; Gedächtnis: 
Alexander Anthamatten

 27. Di. 10.30 Messe im Altersheim

 28. Mi. 10.00 Schulschlussmesse

 29. Do. 10.30 Messe im Altersheim

 29.6. – 9.7. Reise nach Südrussland zu Bi  schof 
Clemens Pickel. Vertretung: Prof. Dr. 
Robert Biel, Tarnow.

 30. Fr. 8.00 Stiftmesse: 1. Alfred Bumann-
Zurbriggen 2. Engelbert Anthamatten-
Zurbriggen

Juli 2017

   1. Sa. 18.00 Beichtgelegenheit 
   bei Dr. Robert Biel
   19.00 Vorabendmesse: 1. Fridolina 

Ve netz-Zurbriggen; Gedächtnis: 1. 
Wa lter Andenmatten 2. Roger Anden-
matten

   2.  13. Sonntag im Jahreskreis
   09.00 Amt
   10.30 Messe im Altersheim
   Papstopfer / Peterspfennig

 25.   12. Sonntag im Jahreskreis
   11.00 Amt auf der Triftalp 
   (Alpaufzug)
   Opfer für die Triftkapelle
   10.30 Messfeier im Altersheim

 18.   11. Sonntag im Jahreskreis –
   Kapuzineraushilfe
   09.00 Amt
   Opfer für die Flüchtlingshilfe 
   der Caritas
   10.30 Messfeier im Altersheim

 15. Do. HOCHFEST DES LEIBES 
   UND BLUTES CHRISTI –
    FRONLEICHNAM
   09.30 Hochamt mit Prozession 
   zu den vier Segensaltären
    und Gebet auf dem Friedhof 
   (Pfarrer Amadé)
   Opfer für die Sanierung 
   der Pfarrkirche 
   10.30 Messe im Altersheim



Pfarreinachrichten

Unser Verstorbener

Oswald Zurbriggen 
wurde am 20. Dezem-
ber 1935 als Sohn des 
Josef und der Maria 
Zurbriggen-Ruppen in 
Tamatten geboren. Zu -
sammen mit seinen 
Schwestern Yolanda, 
Anna und Pia erlebte er 
eine glückliche und zu  -
friedene Kinder- und 
Jugendzeit. Im Weiler 

«Brunnen» verbrachte die Familie viele schöne 
Sommermonate.

Nach der Primarschule absolvierte Oswald die 
Sekundarschule bei seinem Getti und Lehrer 
Augustin Ruppen in St. Niklaus. Nach der Schul-
zeit erlernte er bei seinem Vater das traditio-
nelle Handwerk des Bruchsteinmaurers. In den 
nachfolgenden Jahren war er zusammen mit 
seinen Saaser Arbeitskollegen auf vielen Bau-
stellen in der ganzen Schweiz tätig. Mit Stolz 
hat Oswald seiner Familie auf verschiedenen 
Ausflügen seine mit harter Arbeit erstellten 
Bruchsteinmauern gezeigt. Noch heute zeugen 
viele Mauerwerke an Autobahnen, Alpenpäs-
sen und Rebbergen von seinem Schaffen. 

Am 16. November 1961 vermählte sich Oswald 
mit Therese Andenmatten. Der Ehe entspros-
sen die drei Kinder Aldo, Jonas und Odette. 
Die junge Familie wohnte mit den drei Kindern 
am Anfang in Tamatten. Im Jahr 1978 erbaute 
er für seine Familie das Haus La Collina. Wäh-
rend den Sommermonaten nahm er seine Fa -
milie gerne auf verschiedene Campingplätze in 
der Schweiz mit und von hier aus ging er auch 
seiner Arbeit nach. 

Zwischen den Jahren 1989 bis 1995 erfreute er 
sich über die Geburt seiner sechs Enkelkinder 
Steven, Deborah, Fabio, Ralph, Gerd und Lars, 
mit denen er sehr viel Zeit verbrachte. Mit gros-
sem Interesse verfolgte Oswald deren Hobbys 
wie Eishockey und Tennis. 

Nach der Pensionierung im Jahre 2000 erfüllte 
er sich seinen Traum, die Sommermonate in 
seiner zweiten Heimat auf dem Campingplatz 

Les Îles in Sitten zu verbringen. Hier beher-
bergte er auch seine Enkelkinder während 
deren Französisch-Semester in Sitten. An den 
Wochenenden war der Campingplatz Les Îles 
stets ein gemütlicher Treffpunkt für die ganze 
Familie, wo er diese mit seinen Kochkünsten 
verwöhnte. Vermissen werden wir seinen 
schmackhaften Aprikosenkuchen. 

Am 4. Dezember 2016 stürzte Oswald unglück-
lich in seiner Wohnung in Visp, wo er die Win-
termonate mit seiner geliebten Frau The rese 
verbrachte. Leider war es ihm nicht vergönnt, 
sich von den mehreren Operationen zu erho-
len. Nach viermonatigem Spitalaufenthalt wech-
selte Oswald ins St. Paulusheim in Visp. Hier 
wurde er liebevoll gepflegt. Am Donnerstag-
abend, den 27. April 2017 ist Oswald unerwar-
tet – im Glauben an die Auferstehung – im 
 St. Paulusheim friedlich eingeschlafen. Der 
Herr gott hat ihn von seinem Leidensweg erlöst 
und wir wünschen ihm von Herzen die ewige 
und verdiente Ruhe!

Erstkommunion
Wir durften am 23. April eine wunderschöne 
Erstkommunion in der Pfarrei Saas-Grund 
 feiern. Sogar der älteste Saaser verhielt sich 
an diesem Sonntag äusserst still und lauschte 
für einmal den Klängen und Stimmen der 
Tambouren und Pfeifer und der Kinder und 
liess so die Melodie des Herzens, Jesus, für 
jeden Gläubigen gewahr werden.

Zwei Wochen später dankten die Erstkommu-
nikanten zusammen mit den Firmlingen für ihr 
schönes Fest, für die Gemeinschaft mit Jesus, 
der Melodie unserer Herzen und für die Kraft 
des Heiligen Geistes.

Lieber Gott, wir glauben an dich, Schöpfer von 
Klang, Musik und Farbe, von Schwingung und 
Rhythmus, du summst und singst und leuch-
test in allem, was lebt. 

Wir glauben an Jesus Christus, in dem du, 
Gott, dein Lied und deine Farbe für die Welt 
neu geschaffen hast, das Lied deiner Liebe, 
die Farbe deiner Freude; der uns miteinstim-
men lässt in dein Lied, das vom Leben singt, 
von Tod und Auferstehung, und der uns mitma-
len lässt an deinem Bild der Hoffnung und 
Erlösung.



Wir glauben an den Heiligen Geist, der Stum-
mes zum Klingen bringt und Starres in Schwin-
gung versetzt; der Ergrautes zum Blühen bringt 
und Farbloses zum Leuchten; der das Gehör 
schärft und uns hilft, die richtigen Töne zu tref-
fen; der das Auge schult und uns hilft, die rich-
tigen Farben zu wählen; Melodien des Lebens 
zu finden und im Rhythmus der Liebe zu blei-
ben und Farben der Seele zu sehen und sie 
nach aussen zu tragen.

Wir glauben, dass du, Gott, dein Lied weiter 
singst, deine Farbe weiter malst in dieser 
Gemeinde und in unsrer Welt. Dafür DANKEN 
wir dir.

An dieser Stelle möchte auch ich einen ganz 
besonderen Dank aussprechen:
an unseren Pfarrer Amadé Brigger,
an unseren Sakristanen Renato Anthamatten,
an die Eltern und Paten,
an den Tambouren- und Pfeiferverein,
an die Blumenkünstlerin Erika,

an den Filmer Friedrich,
an den Fotografen Fabian,
an die Gemeinde Saas-Grund für das offerierte 
Apero,
und ganz speziell an unsere Lehrpersonen 
Alfreda und Damian, die wiederum tolle und 
passende Lieder ausgesucht und mit den Schü  -
lern einstudiert haben,
und euch allen, die ihr mit eurem Mitmachen 
und Mithelfen zu diesen feierlichen Anlässen 
bei getragen habt.

Herzlichst eure Katechetin Luise

Und wir danken Luise Andenmatten ganz 
herzlich für ihren grossen Einsatz in unse-
rer Pfarrei, für die sehr gute Vorbereitung 
der Kinder auf die Erstkommunion, beson-
ders auch für ihr wertvolles Glaubens zeug-
nis während des ganzen Jahres!

Die Pfarrei St. Bartholomäus

Foto Fabian Venetz



Firmung am 29. April 2017
Nach mehrmonatiger Vorbereitung im Reli gions unterricht in der Schule war der grosse Tag endlich 
da: die Feier der Firmung am Sams  tagnachmittag, den 29. April 2017. Die  20 Firmlinge unserer 
Pfarrei erwarteten zusammen mit ihren Eltern und Paten Bischof Norbert Brunner beim Schulhaus. 
Die Alte Musik «Ein tracht» führte uns festlich-würdig in die Pfarr kirche, wo der Firmgottesdient pünkt-
lich um 15.00 Uhr beginnen konnte. Viel Volk war an  wesend und unser Kirchenchor gab dem heiligen 
Geschehen eine besonders feierliche No  te. Den treuen Sängerinnen und Sängern mit ihrer Orga-
nistin und ihrem Dirigenten sowie den Musikvereinen sei an dieser Stelle für ihr wertvolles Mitwirken 
herzlich gedankt!

Gekonnt trugen die Firmlinge ihre eingeübten Texte vor und auch das von ihnen einstudierte rhythmi-
sche Heilig-Geist-Lied wusste zu gefallen. Aufmerksam hörte man den Worten unseres ehemaligen 
Oberhirten zu. Bischof Norbert ging näher auf das Motto der Firmung «Farbe bekennen – zu Jesus 
stehen» in der Symbolik des Regenbogens und des Kreuzes ein und rief die jungen Menschen und 
alle Anwesenden dazu auf, im Alltag den Glauben an Jesus Chris  tus überzeugend und mit Freude zu 
leben.

Höhepunkt war sicher der Moment, als der einzelne Firmling mit seinem Firmpaten oder seiner 
 Firm patin vor den Bischof trat, um durch Handauflegung, Gebet und Chrisam-Salbung die Kraft des 
 Hei ligen Geistes zu empfangen. Möge nun der gute Geist Gottes unsere Kinder auf ihrem weiteren 
 Le  bensweg begleiten und ihnen bei allen Entscheidungen helfen, so dass sie stets das Gute, das 
Wahre und das Schöne in ihrem Leben wählen!

Nach dem Festgottesdienst lud die Gemeinde zum gemeinsamen Apéro auf den Kirchplatz ein, wo -
für wir ihr herzlich danken! Es war eine schöne und würdige Feier, die uns in guter Erinnerung blei-
ben wird. Dankeschön für das gute Mitmachen!

Foto Fabian Venetz



Pfarreiratssitzung
Am 19. April 2017 versammelte sich der Pfar-
reirat im Pfarrhaussaal zu seiner ersten Sitzung 
im laufenden Jahr. Nach einer kurzen besinnli-
chen Einstimmung und Begrüssung durch den 
Pfarreiratspräsidenten Bernhard An  denmatten 
ist das Protokoll der letzten Sitzung vom 29. 
September 2016 genehmigt worden.

Zunächst gab es einen Rückblick auf die ver-
gangenen Veranstaltungen, so die diözesane 
Romwallfahrt vom 21. bis 26. Oktober 2016, 
bei der Pfarrer Konrad Rieder und Pfarrer Ama-
dé Brigger eine kleine Pilgergruppe aus dem 
Saas tal begleiteten. Die Glaubens- und Mis-
sions stage mit Pfarrer Thomas Rellstab und 
dem Team von Radio Maria Ende Oktober für 
die vier Saaser Pfarreien griffen das Thema der 
Barm herzigkeit nochmals auf. Am Risottotag 
vom 20. November wurde für die Stiftung Papst 
Fran ziskus im Wallis, welche Notleidende im 
Wallis unterstützt, Geld gesammelt. Die Rora-
te feier vom 16. Dezember ist wiederum von 
den Schü lerinnen und Schülern der 3. OS 
durch geführt worden. Unter der neuen Leitung 
von Nadine Gsponer und ihren mithelfenden 
Frauen konnten beim Stern singen vom 6. Ja -
nuar 2017 Fr. 4.808.– für Kin der aus Kenia ge -
sammelt werden.

Man orientierte zusätzlich über die regionalen 
Veranstaltungen wie die Saaser Jugendmesse 
vom 11. März in Saas-Fee, die Vorbereitung 
der Erstkommunikanten mit ihren Eltern vom 
16.3. in Saas-Fee, den Besuch der Firmlinge 
bei Bischof Jean-Marie Lovey vom 24. März in 
Sitten sowie das Treffen der Lektoren- und 
Kommunionhelfer des Saastales vom 27. März 
in Saas-Almagell.

Anschliessend diskutierte man über die kom-
menden Veranstaltungen, wie die Erstkommu-
nionfeier vom Sonntag 24. April, die Feier der 
Firmung bereits eine Woche später am Sams-
tagnachmittag um 15.00 Uhr sowie das regio-
nale Messdienertreffen vom 3. Mai in Saas-
Balen.

Seit dem letzten Herbst sind die Pfarreiräte 
aller vier Pfarreien neu besetzt worden. Da ein 
grosser Teil das erste Mal mitwirkt, entschloss 
man sich, am 8. Mai ab 19.30 Uhr einen Wei-
terbildungsabend in der Aula des OS-Schul-
hauses in Saas-Grund durchzuführen. Der 
Work shop steht unter der Leitung von Daniel 
Leiggener, Direktor des Bildungshauses St. Jo -
dern in Visp.

Vom 29. Juni bis 9. Juli 2017 nehmen 29 Per-
sonen, davon 26 aus dem Saastal, an der Kul-
tur- und Pilgerreise nach Südrussland zu 
Bischof Clemens Pickel teil. Pfarrer Amadé 
Brigger, Pfarrer Konrad Rieder sowie Pfarrer 
Ja  ros law Mitrzak werden die Pilger begleiten.

Das Fest «Maria zum Schnee» findet dieses 
Jahr am 5. August statt. Am Sonntag, 27. Au -
gust wird die Pfarrei wiederum ihre Ehejubilare 
feiern dürfen. Informationen zur Flugpilger reise 
des Bistums Sitten vom 11. bis 15. August 
nach Fatima (1917 – 2017) sowie zur Talwall-
fahrt zum hl. Bruder Klaus am 30. Septem-
ber 2107 entnehmen Sie bitte dem Protokoll 
der 17. Tal pfarreirats sitzung im Regionalteil!

Um noch besser und aktueller über unsere 
Pfarrei und das Leben in ihr  zu informieren, 
haben wir eine neue informative Webseite 
www.pfarreisaasgrund.ch aufgeschaltet. Ein 
Besuch lohnt sich allemal!

Abschliessend wurde noch über das Angebot  
aller Gottesdienste in der Karwoche (Oster-
nacht) in den beiden Pfarreien Grund und 
Balen diskutiert. Erfreulicherweise konnten bis 
zum heutigen Tag hierfür Aushilfen gefunden 
werden, so in früheren Jahren Pfarrer Otto 
Kalbermatten und in den letzten Jahren Dr. Ro -
bert Biel aus Polen. Falls dies in Zukunft nicht 
mehr möglich sein wird, muss man  auch im 
Saastal noch mehr überpfarreilich denken und 
dementsprechend organisieren, d.h. man kann 
nicht mehr alle Gottesdienste in jeder Pfarrei 
anbieten. Schliesslich geht nicht nur die Anzahl 
der Priester zurück, sondern noch mehr die 
Anzahl der mitmachenden Gläubigen! In die-
sem Sinne ist auch der Verzicht auf die Sonn-
tagabendmesse in Saas-Balen ab dem  1. Juni 
2017 zu verstehen.

Der Pfarreiratspräsident dankt allen für das 
engagierte Mitmachen.

Nadine Venetz, Aktuarin



Opfer und Spenden
01 ./ 02.04. Belange der Pfarrei 190.10

08. / 09.04. Fastenopfer 3 113.70

13.04. Christen im Heiligen Land 289.15

16.04. Blumenschmuck 429.80

22. / 23.04. Belange der Pfarrei 536.55

29.04. Bistumsopfer (Firmung) 693.65

26.04. Heimosterkerzen 1 430.––

18.04. Opferkerzen Pfarrkirche 872.55

Sanierung Pfarrkirche
15.04. Opfer Renovation 637.50

28.04. Spende 200.––

02.05. Beerdigung 
  Oswald Zurbriggen 439.50

Kapellen
02.05. Opferkerzen 
  Antoniuskapelle 1 099.––

18.04. Opferkerzen 
  Dreifaltigkeitskapelle 354.95

18.04. Spende 
  Dreifaltigkeitskapelle 100.––

18.04. Opferkerzen 
  Feekinnkapelle 535.90

03.04. Opferkerzen 
  Kapelle Zenlauinen 258.95

Allen Pfarrblattleserinnen und -lesern eine 
gute, von Gott gesegnete Zeit!

Bernhard Andenmatten Amadé Brigger
Pfarreisekretär Pfarrer

Liturgischer Kalender

Juni 2017

   1. Do. 08.00 Schulmesse
   19.00 Grund: Anbetungsstunde

   2. Fr. Herz-Jesu-Freitag
   19.30 Stiftmesse mit eucharisti-

schem Segen: 1. Karolina und Her-
mann Burgener-Venetz 2. Adelina 
und Alfred Burgener-Burgener 3. Han-
na Zurbriggen-Tschannen 4. Ida und 
Edwin Zurbriggen-Andenmatten

   5. Mo. Krankenkommunion

   6. Di. Angelus Radio Maria
   19.30 Abendmesse

   7. Mi. FMG Vereinsausflug mit Messfeier 
in Blatten bei Naters

   8. Do. 08.00 Schulmesse
   18.00 Regionaler Gebetsabend 
   Altersheimkapelle 
   (der letzte vor der Sommerpause)

Pfarrei Zum Kostbaren Blut
027 957 21 64

Saas-Balen

   4. So. HOCHFEST VON PFINGSTEN
   10.30 Hochamt 
   Opfer für Belange der Pfarrei
   18.00 Beginn der Antonius-
   Novene in der Antoniuskapelle



 16. –19. Der Pfarrer nimmt an der Investitur 
des Ritterordens vom Heiligen Grab 
zu Jerusalem in Salzburg teil.

 20. Di. 19.30 Abendmesse

 22. Do. Die Schulmesse entfällt, da der 
Pfarrer die Bethanienfreunde Ober-
wallis auf ihrer Pilgerfahrt zum hl. Bru-
der Klaus begleitet.

 23. Fr. 9.00 Krankenkommunion

 27. Di. 19.30 Abendmesse Rundkirche

 28. Mi. 10.00 Schulschlussmesse 
   in Saas-Grund

 29.6.– 9.7. Reise nach Südrussland zu
   Bischof Clemens Pickel.
   Vertretung: Prof. Dr. Robert Biel, 
   Tarnów.

Juli 2017

Opfer und Spenden
02.04. Belange der Pfarrei 104.65

09.04. Fastenopfer 1 373.75

13.04. Christen im Heiligen Land 101.70

15.04. Opfer für die Rundkirche 156.90

16.04. Belange der Pfarrei 191.––

23.04. Belange der Pfarrei 73.25

30.04. Bistumsopfer 391.30

28.04. Heimosterkerzen 353.65

30.04. Opferkerzen Pfarrkirche 646.35

30.04. Opferkerzen Rundkirche 774.90

 13. Di. Fest des hl. Antonius von Padua
   10.30 Amt bei der Antoniuskapelle 
   Apéro
   Opfer für die Antoniuskapelle

 11. So. HOCHFEST DER DREIFALTIGKEIT 
   10.30 Amt 
   Opfer für Hostien, Altarkerzen, Wein, 

Weihrauch etc.

   2. So. 13. Sonntag im Jahreskreis 
   10.30 Amt
   Opfer für Belange der Pfarrei

 25.  12. Sonntag im Jahreskreis
   9.00 Amt
   11.00 Messfeier auf der Triftalp 
   (Alpaufzug)
   Papstopfer / Peterspfennig

 18.  11. Sonntag im Jahreskreis –
   Kapuzineraushilfe
   10.30 Amt
   Opfer für die Flüchtlingshilfe 
   der Caritas

 15. Do. HOCHFEST DES LEIBES 
   UND BLUTES CHRISTI –
   FRONLEICHNAM
   09.30 Hochamt mit Prozession 
   zu den vier Segensaltären
   (Pfarrer Peter Miksch, Cazis)
   Opfer für Belange der Pfarrei



Firmung am 30. April 2017
Am Sonntagmorgen, den 30. April 2017 reiste der emeritierte Bischof von Sitten, Monseigneur Nor-
bert Brunner, extra an, um Fiona und San drine das Firmsakrament zu spenden. Dies wuss ten die 
Balmer und Balmerinnen zu schätzen!

In einer sehr persönlich gehaltenen Feier, an der sich alle Teilnehmenden erfreuen konnten, sagten 
die beiden Mädchen ein überzeugtes Ja zum Glauben an Jesus Christus und seiner Kirche. Fiona 
und Sandrine wussten dies so gut und eindrücklich zu tun, dass ihnen am Schluss des Fest gottes-
dienstes ein spontaner Applaus sicher war!

Gemäss dem Firmthema «Farbe bekennen – zu Jesus stehen» war die Pfarrkirche sehr schön ge -
schmückt worden. Selbst ein bunter Regen schirm durfte da nicht fehlen, nebst den Zei chen von 
Regenbogen und Kreuz und den von den Firmkindern gestalteten Kerzen inklusive Kerzenständer 
als bleibendes Erinnerungs stück. Zur Festfreude trugen der Tambouren- und Pfeiferverein wie auch 
der Kirchenchor we  sentlich bei, wofür ihnen an dieser Stelle noch mals herzlich gedankt sei! Vergelt’s 
Gott auch der Gemeinde für das spendierte Apéro im Anschluss an den Festgottesdienst!

Mögen unsere beiden Firmlinge nun in der Kraft des Heiligen Geistes, den sie empfangen durften, 
ihren guten Weg durchs Leben finden – in Treue zu Jesus und seiner Kirche. Und mögen wir Erwach-
senen sie so gut wie möglich auf diesem Weg begleiten! 

Allen Pfarrblattleserinnen und -lesern eine gute, von Gott Gesegnete Zeit!

Bernhard Andenmatten, Pfarreisekretär und Amadé Brigger, Pfarrer

Pfarreinachrichten



Freitag, 16. Juni 2017, 19.00 bis 20.30 Uhr
Vortrag mit Milena Spycher
Wenn Mädchen Frauen werden
Anmeldung bis Mittwoch, 7. Juni 2017

Samstag, 17. Juni 2017, 9.30 bis 16.30 Uhr
Workshop für Mädchen mit Milena Spycher
Wenn Mädchen Frauen werden
Anmeldung bis Mittwoch, 7. Juni 2017

Freitag, 23. Juni 2017, 19.00 bis 21.00 Uhr
Vortrag mit Marc Pfander
Wenn Jungen Männer werden
Anmeldung bis Mittwoch, 7. Juni 2017

Samstag, 24. Juni 2017, 9.30 bis 16.30 Uhr
Workshop für Jungen mit Marc Pfander
Agenten auf dem Weg. Positiver Start in die Pubertät
Anmeldung bis Mittwoch, 7. Juni 2017

Informationen unter www.stjodern.ch und im 
Bildungshaus St. Jodern,wo Sie sich anmelden können

Samstag, 3. Juni, 18.30 Uhr
Eltern mit – Gottesdienst
Pfingsten – Es funkt!
Eltern feiern mit ihren jugendlichen
und erwachsenen Söhnen und Töchtern
Kapuzinerkirche in Glis

Am ersten Donnerstag des Monats, 19.00 Uhr
Austauschtreffen für Alleinerziehende 
Ort: SIPE Beratungszentrum, Matzenweg 2, Brig
Moderation: Astrid Mattig (SIPE) und Martin Blatter

Mittwoch, 7. Juni 2017, 19.00 bis 21.00 Uhr
Runder Tisch
Behindertenseelsorge im Oberwallis
Leitung: Lydia Clemenz-Ritz
  Renato Imsand
Anmeldung erwünscht bis Mittwoch, 31. Mai 2017

7. Oktober 2017 bis 16. Juni 2018
Glaubenskurs
Glauben heute 1
Bibel verstehen (Modul 3 ForModula)
Leitung: Dr. Stephanie Abgottspon
  Martin Blatter
Anmeldung bis 31. August 2017 an:
Theologisch-pastorales Bildungsinstitut TBI
info@tbi-zh.ch, 044 525 05 40

�Mediathek
O Montag und Mittwoch: 14.30 bis 17.30 Uhr
O Weitere Beratungszeiten sind auf Anfrage
 ausserhalb der Öffnungszeiten möglich
O Aktuelle Informationen finden Sie auf unserer
 Homepage: www.fachstelle-katechese.ch

     Bistum Sitten

Fachstelle Katechese
www.fachstelle-katechese.ch 
027 946 55 54

www.eheundfamilie.ch; 027 945 10 12

BILDUNGSHAUS

www.stjodern.ch; bildung@stjodern.ch 
027 946 74 74

16. bis 22. Juli 2017
Diözesane 
Sommerwallfahrt 
nach Lourdes

Möchten Sie im Sommer 
nach Lourdes reisen?
Der Organisator Karl Hutter
gibt Ihnen über die
 verschiedenen Möglichkeiten 
gerne Auskunft. Rufen Sie ihn an!

Anmeldung:  Diözesane Lourdes Wallfahrt
 Postfach 355, 1951 Sitten

Pilgerleitung:  Herbert Heiss

Organisator:  Karl Hutter
 Rue Hermann Geiger 13, 1950 Sitten
 Tel. 079 467 84 05 / 027 323 12 12  
 E-Mail: kari.hutter@bluewin.ch

Fortsetzung vom Pfarreiteil nach dem Dossier


